              霸凌防制-自我保護 教案
	領域/科目
	健康與體育
	單元名稱
	言語霸凌－自我保護
口說好話反霸凌

	實施年級
	二上
	設 計 者
	廖晉旻

	教學時間
	本單元教學共需  1 節  40  分鐘
	教學節次
	第  1  節

	學習目標
	【認知】知道什麼是「言語霸凌」。了解「言語霸凌」可能會造成的影響及責任。

【情意】覺察到身邊霸凌的行為。

【技能】學會面對言語霸凌時可採用的方式。
【行為】從自身做起「反霸凌」(言語霸凌)。

	學生經驗
	學生初步了解言語霸凌的意義。

	設 計 依 據

	學
習
重
點
	學習
表現
	2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。
6-I-3 覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，並願意遵守。
	核
心
素
養
	總綱

	
	
	
	
	E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗 與實踐處理日常生活問題。
E-C1具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。

	
	學習
內容
	D-I-1 自我與他人關係的認識。
E-I-3 自我行為的檢視與調整。
F-I-4 對自己做事方法或策略的省思與改善。
	
	領綱

	
	
	
	
	生活-E-A2 學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系統思考與解決問題的能力。
生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規範的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於生活中實踐，同時能省思自己在團體 中所應扮演的角色，在能力所及或與他人合作的情況下，為改善事情而努力或採取改進行動。

	融入議題
說明
	學習
主題
	人權教育

	
	實質
內涵
	人 E1 認識人權是與生俱有的、普遍的、不容剝奪的。
人 E2 關心周遭不公平的事件，並提出改 善的想法。

	與其他領域/ 科目連結
	生活領域

	教材來源
	自編

	教學設備
/資源
	《大鯨魚瑪莉蓮》繪本、電腦、投影機、學習單

	教學活動設計
	教學時間
	評量方式

	壹、準備活動

一、課前準備

1. 老師準備《大鯨魚瑪莉蓮》繪本。

2. 老師準備電腦、教學PPT、學習單。
3. 《大鯨魚瑪莉蓮》繪本故事簡介:

◎《大鯨魚瑪莉蓮》一書的作者為大衛・卡利（Davide Cali），
繪者為桑妮亞・波瓦（Sonja Bougaeva），譯者是李毓真，2010 
年由米奇巴克有限公司出版。

◎瑪莉蓮不喜歡上游泳課，因為她覺得自己的身材胖胖的，每次
一跳進水裡，就會濺起很大的水花，其他人看了，都會嘲笑她
是大鯨魚，同學們的嘲笑讓瑪莉蓮很難過。
◎有一天，教練告訴她：「如果妳試著想像自己的身體很輕，妳
就會游得很好。

◎因為有時候，我們的想法會決定我們成為什麼樣的人。」瑪莉
蓮決定試試看，她想像自己是巨人，是袋鼠，是小兔子，是火
箭，結果出現了意想不到的結果。
◎本書以人物為角色，女孩瑪莉蓮因為外表關係被同學嘲笑為大
鯨魚，屬於被霸凌者，同學們為霸凌者，而教練則可視為保護
者，雖無做出阻止霸凌者行動，但幫助了被霸凌者。
二、引起動機

1. 老師讓學生看《大鯨魚瑪莉蓮》繪本封面，讓學生猜測這本繪本是什麼樣類型的故事書。
2. 老師簡單介紹這本繪本的故事內容，帶領學生認識「言語霸凌｣的意義。
3. 言語霸凌：

透過言語的力量傷害，使被霸凌者精神受到折磨，對霸凌者來說是很輕易的方式，因此是最常見的霸凌形式，包括取綽號、侮辱、嘲笑、恐嚇、毀謗等皆屬此類。
貳、發展活動

一、聽看故事

以繪本、電子白板或投影方式，與學生共讀《大鯨魚瑪莉蓮》繪本。
二、分享與討論

1. 為什麼瑪莉蓮一跳進水裡，會濺起很大的水花？

2. 當大家在嘲笑瑪莉蓮是大鯨魚的時候，你能察覺到瑪莉蓮心裡的感受嗎?請想像及跟同學分享瑪莉蓮內心的感受及想法。
3. 如果您是瑪莉蓮，當你被嘲笑時，您會有什麼反應及感受呢？

4. 當大家都嘲笑瑪莉蓮是大鯨魚的時候，你也會跟著起哄嘲笑嗎？或者是會制止同學嘲笑的言語呢?

5. 如果班上同學不要用嘲笑的方式，瑪莉蓮是否會更有自信呢?
參、統整活動

一、統整歸納

1. 每個人都希望被接納及肯定，不可以透過語來刺傷或嘲笑別人，這種方式很容易使人心裡受傷。
2. 有時只要換個方式說話，或許就能發現每個人的不同，也能讓他們創造出不同的世界。
第一節 結束
	5分鐘
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